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GOBERNABILIDAD

Concepto No. 19740 del 8 de junio de 2009

Síntesis: No es viable que el consejo pertenezca al cuerpo directivo para garantizar gobernabilidad
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual manifiesta que si para garantizar la gobernabilidad de una empresa del sector solidario es recomendable que los miembros del consejo de administración pertenezcan al cuerpo directivo de la entidad y a su vez dependan directamente del directo ejecutivo de la misma.

Para efectos de atender su consulta es necesario en primer lugar, precisar que la gobernabilidad hace referencia al sistema a través del cual se explican las relaciones de poder entre asociados, consejo de administración, junta de vigilancia, revisoría fiscal, gerencia y demás empleados, por tanto comprende las relaciones de dirección, control, supervisión delegación, entre los participantes en la estructura cooperativa.  

En segundo lugar, no puede perderse de vista que las cooperativas son entidades autónomas, de autoayuda, controladas y gobernadas por sus propios asociados, en razón a que se conciben y se constituyen sobre valores de autoayuda, responsabilidad propia, democracia, igualdad, equidad y solidaridad y en principios que son la guía por medio de la cual ponen en práctica sus propios valores.

Por tanto, resulta confusa la pregunta sobre si para garantizar la gobernabilidad  de la cooperativa es recomendable que los miembros del consejo de administración pertenezcan al cuerpo directivo de la entidad y dependan directamente del director ejecutivo, situación que en el evento en que se llegare a presentar, la cooperativa dejaría de ser una organización autónoma, autogobernada y autoncontrolada por sus propios asociados para ser gobernada y controlada por directivos de una empresa, lo cual es un prohibición expresa que señala la ley.

Las cooperativas son  empresas asociativas sin ánimo de lucro en la cual los trabajadores o los usuarios según el caso, son simultáneamente los aportantes y los gestores de la empresa, creada con el objeto de producir o distribuir conjunta y eficientemente bienes o servicios para satisfacer las necesidades de sus asociados y de la comunidad en general, por tanto debe reunir las siguientes características:

1o. Que tanto, el ingreso de los asociados como su retiro sean voluntarios. 

2o. Que el número de asociados sea variable e ilimitado. 

3o. Que funcione de conformidad con el principio de la participación democrática. 

4o. Que realice de modo permanente actividades de educación cooperativa. 

5o. Que se integre económica y socialmente a: sector cooperativo. 

6o. Que garantice la igualdad de derechos y obligaciones de sus asociados sin consideración a sus aportes. 

7o. Que su patrimonio sea variable e ilimitado; no obstante, los estatutos establecerán un monto mínimo de aportes sociales no reducibles durante la existencia de la cooperativa. 

8o. Que establezca la irrepartibilidad de las reservas sociales y en caso de liquidación, la del remanente. 

9o. que tenga una duración indefinida en los estatutos, y 

10. Que se promueva la integración con otras organizaciones de carácter popular que tengan por fin promover el desarrollo integral del hombre. 

Ahora bien, en el evento en que los directivos de la empresa quieran ser asociados de la cooperativa, éstos no podrán tener un tratamiento diferencial frente a los demás asociados por cuanto se estaría violando el derecho a la igualdad y es características de las cooperativas garantizar la igualdad de derechos y obligaciones de sus asociaciones sin consideración a sus aportes sociales.

No puede dejarse de lado que son derechos de los asociados participar en las actividades de la cooperativa y en su administración, mediante el desempeño de cargos sociales y ejercer actos de decisión y elección en las asambleas generales, según lo previsto en el artículo 23 de la Ley 79 de 1988.

En consecuencia, frente a la elección de los órganos de administración y vigilancia, función propia de la asamblea general por expresa disposición del artículo 34 numeral 7 de la Ley 79 de 1988, en los estatutos de la cooperativa, que constituyen la regulación interna, se tendrá que establecer el procedimiento así como los rigurosos requisitos de quienes aspiran a estos cargos.

El artículo 7 de la Ley 454 de 1998 dispone:

“DEL AUTOCONTROL DE LA ECONOMIA SOLIDARIA. Las personas jurídicas, sujetas a la presente ley, (organizaciones de la economía solidaria) estarán sometidas al control social, interno y técnico de sus miembros, mediante las instancias que para el efecto se creen dentro de la respectiva estructura operativa, siguiendo los ordenamientos dispuestos por la ley y los estatutos. 

“PARAGRAFO. Para salvaguardar el principio de autogestión, los asociados, durante el proceso de elección de sus dignatarios, procurarán establecer criterios que tengan en cuenta la capacidad y las aptitudes personales, el conocimiento, integridad ética y la destreza de quienes ejercen la representatividad. Las organizaciones de la Economía Solidaria, en sus estatutos, establecerán rigurosos requisitos para el acceso a los órganos de administración, y vigilancia, tomando en cuenta los criterios anteriormente anotados”. 

Así las cosas, se puede fácilmente concluir que los problemas de gobernabilidad en una cooperativa, no se minimizan con el hecho de que los directivos de la empresa sean quienes hacen parte de los órganos de administración o por el hecho de que dependan de un director, ello podría contribuir a mayores problemas de gobernabilidad al interior de la cooperativa, toda vez que se estarían desconociendo derechos fundamentales como el de elegir y ser elegido y el de la igualdad y principios como el de autonomía y democracia que caracteriza a estas organizaciones.
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