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REGISTRO CAMARA DE COMERCIO 
Concepto No. 026449 del 27 de julio de 2005.

Síntesis: Las agencias que constituyan las cooperativas deben registrarse ante la respectiva Cámara de Comercio y renovar la matricula mercantil por considerar que las agencias son establecimientos de comercio.

Con toda atención damos respuesta a su  comunicación citada en el asunto, mediante la cual eleva una consulta respecto a si es obligatorio por parte de esa cooperativa inscribirse y renovar el registro que llevan las cámaras de comercio en los diferentes Departamentos de Colombia en donde Cooptraiss tiene Agencias.  

Sobre el particular, dentro del ámbito de nuestra competencia, le manifestamos lo siguiente: 

En primer término, es preciso advertirle que si bien a esta Superintendencia por ley le corresponde el registro y la inscripción de algunos actos de sus entidades supervisadas de conformidad con la Ley 454 de 1998, esta función a cargo de esta Entidad se encuentra suspendida en virtud de los parámetros dispuestos en el Decreto 1798 del 2 de septiembre de 1998, tal como se estableció en la Resolución No. 878 del 12 de octubre de 2004. Como se menciona en dicha normatividad, teniendo en cuenta que por razones de tipo presupuestal esta Entidad no ha podido organizarse plenamente en el sentido de adecuar la estructura y aumentar la planta de personal necesario para asumir la función de registro, dicha función la continuarán ejerciendo las cámaras de comercio respectivas hasta el 28 de julio de 2006. Para mayor claridad puede consultar los citados decreto y resolución en la página web de esta Superintendencia.    

Lo anterior, para precisar que el organismo competente para determinar la obligatoriedad de su solicitud es la Cámara de Comercio de Bogotá y no esta Superintendencia. Además, es preciso tener en cuenta que dicha cámara (organismo privado) es “autónoma” en el ejercicio de sus funciones y esta Entidad no puede inmiscuirse en la actividad de una entidad autorizada para ejercer la función del registro.   

No obstante, consideramos pertinentes las siguientes consideraciones:

De conformidad con los artículos 42, 143 y 144 del Decreto 2150 de 1995, cuando se refiere a la constitución de entidades sin ánimo de lucro, como las cooperativas, los fondos de empleados y las asociaciones mutualistas, sólo prevén el registro de tales documentos de constitución para la entidad solidaria ante la cámara de comercio del domicilio principal de la empresa asociativa.

De otro lado, la Circular Básica Jurídica de esta Superintendencia (Circular Externa No. 007 de 2003) establece en el Capítulo Decimosegundo, Título Quinto, unas pautas generales en cuanto al “Régimen de apertura, traslado, conversión y cierre de oficinas” de las cooperativas de ahorro y crédito, y en dicho instructivo tampoco se menciona lo relacionado con la inscripción de las sucursales y agencias en las cámaras de comercio.   

Ahora bien, el citado decreto 2150 de 1995 y la legislación cooperativa y solidaria no reglamentan el tema de las agencias y sucursales para efectos de su inscripción en las cámaras de comercio.

En tal virtud, al no haber reglamentación sobre este tema en la legislación cooperativa y solidaria, en concepto de esta Oficina, es necesario acudir a la norma que regula la materia en las sociedades comerciales, esto es, al Código de Comercio, por remisión del artículo 158 de la Ley 79 de 1988.

Acorde con lo anterior, según averiguación con la Cámara de Comercio de Bogotá, el concepto de dicho organismo privado es que al igual que las sucursales, las agencias son sujetos de registro, en virtud de lo dispuesto en los numerales 1º y 6º del artículo 28 del citado estatuto mercantil, que hacen referencia a los agentes y establecimientos de comercio, respectivamente,   

En criterio de la Cámara de Comercio de Bogotá, las “agencias” son “establecimientos de comercio” de conformidad con los términos establecidos en el artículo 315 del Código de Comercio. 

Considera esta Oficina, que no debe perderse de vista que las organizaciones de la economía solidaria, tienen una doble naturaleza: “Vínculo de Asociación” y carácter de “Empresa” (numerales 1º y 2º del artículo 6º de la Ley 454 de 1998). En cuanto al elemento “empresa”, esta Superintendencia mediante la Circular Externa No. 007 de 1999 manifestó lo siguiente:  

“En relación con el segundo elemento (empresa), es necesario acudir a la definición del artículo 25 del código de comercio, aplicable por remisión del artículo 158 de la ley 79 de 1988 a las entidades solidarias. Según dicha disposición, se entiende por empresa toda actividad económica organizada para la producción, transformación, circulación, administración o custodia de bienes, o para la prestación de servicios.

“Esta actividad se realiza a través de uno o más establecimientos cooperativos o solidarios, que son los equivalentes para el sector a los establecimientos comerciales de que trata el derecho mercantil. Por tales establecimientos se debe entender, de conformidad con el artículo 515 del Código de Comercio adaptado a la naturaleza de las entidades solidarias, el conjunto de bienes organizados por el empresario (entidad solidaria) para realizar los fines de la empresa.”

En este orden de ideas, en concepto de esta Oficina, el hecho de que las agencias de esa cooperativa sólo ejerzan funciones administrativas, no dejan de ser por tal circunstancia establecimientos de comercio (cooperativo o solidario), pues en todo caso, según los términos de la definición del artículo 515 del Código de Comercio, tendrían por finalidad realizar los fines de la empresa (cooperativa) o, en otros términos, ayudar a realizar el objeto social de la entidad solidaria.

Sin perjuicio de lo anterior, reitera esta Oficina, que respeta el pronunciamiento o la exigencia que le está haciendo la Cámara de Comercio de Bogotá a esa cooperativa en cuanto a la inscripción y renovación de las agencias de dicha entidad solidaria, por ser el organismo competente para definir tal situación.    
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